

流光飞度,岁月如梭。在历史的长河中,很多人、很多事情已然被淡忘,却有一些人、一些事被记取下来。正如 始于80年前的二万五千里长征,征途中的人和事,不但改变了中国的历史,也激励着今天的人们。

在艰苦卓绝的长征中,也有不少海南人的身影,他们有的名不见经传,有的捐躯沙场,有的身居要职,名留青 史。张云逸、周士第、谢飞、庄田、符确坚、云广英和林青,便是其中的7位海南籍干部。

--编者按

飞渡关山两万里 记取琼崖八十载

文\海南日报记者 彭青林





海南文昌人。1929年12月和邓小平、韦拔 群等组织和领导百色起义,创建中国工农红军 第7军,任军长。1931年3月率红7军到达湘赣 革命根据地,任赣江以西红军部队总指挥。后 历任中央军委副参谋长兼作战局局长、红一方 面军副参谋长、粤赣军区司令员兼政治委员。 1934年10月参加长征,任红8军团参谋长。中 华人民共和国成立后,任中央人民政府人民革 命军事委员会委员,中共广西省委书记、广西省 人民政府主席、广西军区司令员兼政治委员,中 共中央中南局委员、华南分局第二书记、中南行 政委员会副主席,中共中央监察委员会副书 记。1955年9月被授予大将军衔。

周七第



海南琼海人。1933年到中央苏区任红军大 学军事教员。1934年参加长征,任中央军委红 色干部团上级干部队指挥科科长,后升为队长。 红军胜利会师后,任红15军团参谋长、红二方面 军参谋长。1949年12月30日成都和平解放,任 成都市军事管制委员会副主任兼市长。后历任 西南军区副司令员,中共中央西南局委员,解放 军防空军司令员、党委书记,中央军委训练总监 部副部长兼外军训练部部长,解放军总参谋部顾 问。1955年9月被授予上将军衔。



(1900—1979)



1937年5月,张云逸(二排左四)、云广英(后排左二)、林青(二排左二)等人在西安的合影。后排左一为周恩来。

"更喜岷山千里雪,三军过 后尽开颜。"在中国革命史上, 二万五千里长征是波澜壮阔的 历史,也是壮丽的诗篇。在这 壮阔的史诗中,也有琼崖革命 的火种闪耀。

根据现有资料,参加红军 长征的海南籍干部共有7人。 在红军出发长征80周年之际, 请记住这些名字:张云逸、周士 第、谢飞、云广英、庄田、符确坚

在伟大的革命征程里,还 有许许多多的海南赤子,用勇 敢无畏的牺牲保卫着革命的火 种。例如,牺牲在长征途中的 陈铣,参加了"百色起义"的张 云逸堂弟张逸秋等等。今天, 我们记取这7个人的事迹,也 是对更多琼崖革命儿女的缅怀 与崇敬。

万里赴戎机

光阴荏苒,但他们的故事 流淌在历史洪流中,难以磨灭。

在革命的洪流中,参加长 征的7位海南儿女,尽管出身 不同、年纪不同、人生际遇和参 加革命的历程也不同,但同样 的坚定革命信仰,他们不断追 寻共产主义道路,走上了伟大 的长征征程。

从年龄来看,最大的是张 云逸,生于1892年,参加长征 时已42岁;年纪最小的谢飞, 长征出发时不过21岁。

从职务来看,长征出发时, 既有张云逸、周士第这样身经 百战、声名赫赫的红军高级指 挥员,也有云广英、符确坚这样 的政工干部,还有林青这样的

秘密战线工作者,甚至还有谢 飞,虽然长征出发时她只是一 般干部, 却是30位参加了长征 的女性之一

从地域来看,5位出生于 文昌、1位出生于琼海、1位出 生于万宁。事实上,在激昂澎 湃的大革命时代,以文昌为代 表的琼东地区,也是最早在海 南岛播下共产主义革命火种 发展党组织和党员的地区。直 到今天,在文昌、琼山、琼海等 地, 还流传着许许多多早期共 产党人的革命故事。

进一步探究他们走上革命 道路的历程, 更是充满了一段 段惊心动魄的传奇。

周士第、云广英等都是在 当时的"革命中心"广州就读时 接触革命思想,投身到革命中 来的。周士第是黄埔军校一期

毕业,同学与教官中许多是共 产党员。毕业后他又与海南最 早一批共产党员之一的徐成章 组建陆海军大元帅府铁甲车 队,在此期间加入中国共产 党。北伐战争期间曾任著名 "铁军"叶挺独立团的代团长, 随后又率部参加南昌起义,是 南昌起义的主力部队之一。可 以说,他的经历深受革命影响, 反过来又成为人民军队重要的 创建者之一。云广英也是在广 州就读时成长为革命学生,参 加了反帝反封建军阀斗争,后 来参加了百色起义,从此进入 革命队伍。

张云逸、林青等是从旧 军队脱离,投身革命。张云 逸在入党前已经是北伐"虎 将"、师级军官,林青则是见 下转 B03 版▶ 习排长,

海南文昌人。1934年7月进入江西中央苏区,任中华苏维埃共和国政治保卫局机要员。同年10 月参加红军长征。1937年到延安后在中央党校、马列学院学习。中华人民共和国成立后,组建中国 人民大学时任专修科主任,后考取本校法律系研究生。毕业后,任中央政法干校(后改为公安大学)副